
Príklady na operátory odvodenia

1 Vlastnosti operátora

Mnoºina formúl je konzistentná ak pre ¬u existuje model.
Majme nejaký jazyk J a mnoºinu formúl E ⊆ J nad týmto jazykom. Operátor odvodenia Cn nad
jazykom J je funkcia Cn:P(J) −→ P(J). Hovoríme, ºe Cn je:

re�exívny ak pre v²etky E ⊆ J , E ⊆ Cn(E),

slabo idempotentný ak pre v²etky E ⊆ J , Cn(Cn(E)) ⊆ Cn(E),

zachováva konzistentnos´ ak pre v²etky E ⊆ J , E je konzistentné implikuje Cn(E) je konzistentné,

korektný ak pre v²etky E ⊆ J a v²etky interpretácie I, I |= E implikuje I |= Cn(E),

slabo korektný ak pre v²etky konzistentné E ⊆ J , pre v²etky konzistentné formuly φ ∈ Cn(E), je E ∪ {φ}
konzistentné,

monotónny ak pre v²etky D,E ⊆ J , D ⊆ E implikuje Cn(D) ⊆ Cn(E).

Mnoºina formúl E je uzavretá na operátor odvodenia Cn ak Cn(E) = E.

2 CnFOL

Úloha 1. Ukáºte, ºe operátor odvodenia CnFOL nad jazykom prvorádovej logiky JFOL, de�no-
vaný ako CnFOL(X) = {φ ∈ JFOL | X |= φ}, je deduktívny uzáver. Tzn., sp¨¬a re�exívnos´,
slabú idempotentnos´, monotónnos´.

Úloha 2. Ukáºte, ºe pre formulu φ ∈ JFOL, mnoºinu formúl T ⊆ JFOL a deduktívny uzáver
CnFOL platí:

• φ /∈ CnFOL(T ) práve vtedy ke¤ existuje taká interpretácia I, ºe I |= T a I 6|= φ.

• Taut = CnFOL(∅), kde Taut je mnoºina v²etkých tautológií v jazyku JFOL.

• Taut ⊆ CnFOL(T ).

• pre T uzavretú na dedukciu (operátor CnFOL) platí:

� ak φ, φ→ ψ ∈ T , potom ψ ∈ T .
� ak φ ∈ T a φ→ ψ je tautológia, potom ψ ∈ T .
� φ ∧ ψ ∈ T práve vtedy ke¤ φ, ψ ∈ T .

• pre systém mnoºín formúl uzavretých na dedukciu T , jej prienik
⋂
T je mnoºina formúl

uzavretá na dedukciu.

• pre ©ubovo©nú interpretáciu I je mnoºina formúl {φ ∈ JFOL | I |= φ} uzavretá na dedukciu.

3 CWA

Predpoklad uzavretého sveta, CWA, je operátor odvodenia nad jazykom J de�novaný ako

CWA(E) = {¬φ | φ je atóm z jazyka J,E 6|= φ}



Úloha 3. Uvaºujme operátor odvodenia Cn1 nad jazykom prvorádovej logiky JFOL, de�novaný
ako

Cn1(E) = E ∪ CWA(E).

Pre kaºdú z vlastností zo sekcie 1 rozhodnite, £i ju Cn1 sp¨¬a (zdôvodnite) alebo nie (ukáºte
kontrapríklad).

Uvaºujme výrokový (pre jednoduchos´) jazyk de�nitných kláuz de�novaný nasledovne:

atóm A je výroková premenná z nejakej vopred ur£enej mnoºiny At,

literál L je atóm A (pozitívny literál) alebo jeho negácia ¬A (negatívny literál),

klauza C je disjunkcia literálov L1 ∨ . . . ∨ Ln, n ≥ 1

de�nitná klauza D je klauza s práve jedným pozitívnym literálom.

Príklad 1. Majme atómy {p, q1, . . . , qk}. Potom p ∨ ¬q1 ∨ . . . ∨ ¬qk, q1 ∨ ¬q1, p sú príklady
de�nitných kláuz.

Úloha 4. Uvaºujme operátor odvodenia Cn1 de�novaný rovnako ako v úlohe 3, tentoraz v²ak
nad jazykom de�nitných kláuz. Ukáºte, ºe Cn1 konzistentnos´ teraz zachováva.

Príklad 2. Majme mnoºinu atómov At = {a, b} a mnoºinu de�nitných kláuz E = {a, b ∨ ¬a}.
Ke¤ºe CWA(E) = ∅, E je uzavretá na operátor Cn1 (platí E = Cn1(E)).

Úloha 5. Príklad 2 ukázal, ºe operátor Cn1 nesp¨¬a jednu peknú vlastnos´, ktorú by sme poºa-
dovali od deduktívnej databázy � Cn1 nie je uzavretý na dedukciu: v E sme mali a, a→ b, av²ak
b /∈ Cn1(E). To znamená, ºe operátor Cn1 nie je vhodná ²peci�kácia pre inferen£nú ma²inu de-
duktívnej databázy. Navrhnite nový operátor Cn2 (modi�kovaním Cn1), ktorý bude �robi´ to isté�,
£o Cn1, len bude navy²e uzavretý na dedukciu.


